

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ИНСТИТУТ ВОДНЫХ И ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ
Дальневосточного отделения Российской академии наук
(ИВЭП ДВО РАН)**

**INSTITUTE OF WATER AND ECOLOGY PROBLEMS,
Far Eastern Branch, Russian Academy of Science
(IWEP FEB RAS)**

680000 г. Хабаровск
ул. Дикопольцева, 56
тел.: (4212) 22-75-73, 32-57-55
факс: (4212) 32-57-55

56, Dikopoltsev St.,
Khabarovsk, 680000, Russia
tel.: (4212) 22-75-73, 32-57-55
fax.: (4212) 32-57-55
E-mail: ivep@ivep.as.khb.ru

Отзыв

на автореферат диссертации Петелина Сергея Михайловича
«Экономико-географический анализ формирования особых экономических зон
туристско-рекреационного типа в Сибирском федеральном округе», представленный на
соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –
экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Надежды на особые экономические зоны туристско-рекреационного типа как условие активизации рекреационной деятельности и последующего оздоровления экономической ситуации в регионах, где они создавались, остались не реализованными. Причин этому много, одна из них кроется в крайне слабой проработке вопросов, связанных с экономико-географическими условиями формирования и функционирования туристско-рекреационных зон в предусмотренных законом преференциях. В данной связи работа Петелина С.М., основанная на проведении экономико-географического анализа туристско-рекреационных зон Сибирского федерального округа, направлена на выявление территориальных условий их размещения и эффективности функционирования, с целью определения проблем, сдерживающих развитие указанных зон, а также выявления основных перспективных направлений дальнейшего формирования территорий данного типа. Следует отметить, что теоретические и практические аспекты их создания, успешного развития, решения насущных проблем, разработки общих и индивидуальных особенностей перспективного сотрудничества в сфере отдыха представляют огромный интерес как с позиции совершенствования теории и методологии рекреационной географии, так и с позиции специалистов-практиков, испытывающих закономерную потребность в информации по этим территориям. В данной связи актуальность темы исследований не вызывает сомнений. Результаты исследований, полученные соискателем, безусловно, внесут весомый вклад в развитие теоретических представлений рекреационной географии.

Поставленная автором цель, направлена на выявление экономико-географических факторов и условий, оказывающих влияние на эффективное развитие особых экономических зон туристско-рекреационного типа в Сибирском федеральном округе. Она достигается в ходе последовательного выполнения задач, взаимоувязанных с защищаемыми положениями и структурой диссертации. Следует отметить выдержанную логику построения структуры работы. Задачи, научная новизна работы и полученные результаты соответствуют четко сформулированным защищаемым положениям.

Работа апробирована на международном и региональном уровнях, ее репрезентативность обеспечивается применением современных методик, использованием

достоверных данных, комплексностью исследования. Весьма внушительный список литературы (184 источников) свидетельствует о глубине проработки поставленных задач.

Анализ большого количества литературных источников за вековой период исследований, посвященных особым экономическим зонам (ОЭЗ), оценка мировой практики их создания и развития позволил соискателю сделать вывод о том, что для каждого региона мира характерны определенные типы ОЭЗ. Это связано с экономико-географическими особенностями регионов и уровнем их социально-экономического развития. Предложенный автором географический принцип для эффективного размещения особых экономических зон на территории Российской Федерации в целом не вызывает нареканий. Однако, почему в построении соискателя не нашлось места маркетинговому анализу?

Экономико-географический анализ показал, что невыгодное экономико-географическое положение сдерживает развитие туристско-рекреационных зон на территории Сибирского федерального округа. Предложена авторская методика оценки эффективности туристско-рекреационных зон исследуемой территории. Она включает в себя три этапа. На ее основе автор делает вывод о том, что туристско-рекреационные зоны, функционирующие в Сибирском федеральном округе, оказывают низкое воздействие на социально-экономическое развитие региона.

Соискатель, безусловно, прав в том, что основными проблемами развития действующих туристско-рекреационных зон региона является их неблагоприятное экономико-географическое положение, выраженное в отсутствии доступа к развитой инфраструктуре и удаленностью от транзитных транспортных коридоров федерального и регионального значения, снижающих туристический поток, в том числе и за счет высоких транспортных тарифов. Усугубляет ситуацию недостаточно благоприятные климатические условия региона, определяющие ярко выраженную сезонность работы ОЭЗ, а также узкая специализация туристско-рекреационных зон.

Работа С.М. Петелена расширит теоретические представления рекреационной географии в части выявления экономико-географических факторов и условий, оказывающих влияние на эффективное развитие особых экономических зон туристско-рекреационного типа. Результаты исследований могут быть использованы административно-управленческими, отраслевыми структурами, проектными и научными организациями для решения вопросов, связанных с разработкой стратегии развития территории. Методика экономико-географического анализа эффективного размещения особых экономических зон на территории Российской Федерации может найти широкое применение при аналогичных исследованиях в пределах других территорий.

При благоприятном впечатлении от работы в целом, по материалам, изложенным в автореферате, имеется ряд замечаний, требующих при защите пояснений.

1. Не ясно, каким образом проведены границы, разделяющие территории по природно-ресурсному потенциалу Сибирского федерального округа? (Рисунок 1).

2. В легенде карты отсутствует пояснение по размерности сегментов по направлениям туристической деятельности. Создается впечатление, что величина сегмента, его ориентация в пространстве показаны без учета требований картографии. Цветовая гамма этой нагрузки карта не совпадает с легендой. (Рисунок 1).

3. Хотелось бы увидеть таблицу 2 в заполненном (в количественном выражении) виде, исходя из опыта других стран, а не только в виде констатации факторов.

4. Что автор понимает под строительством объектов экологической инфраструктуры, снижающей экологическую нагрузку на экосистему региона (с.21 авт.). Экологическим вопросам в автореферате внимание не уделялось.


Вполне допускаю, что в самой работе объяснения по обозначенным вопросам имеются.

Высказанные замечания не умаляют достоинства работы.

В целом, диссертация выполнена на высоком профессиональном уровне с использованием большого объема первичной информации. Поставленные цели и задачи данного научного исследования решены в полном объеме. Выводы работы соответствуют поставленным задачам, раскрывают основное содержание диссертации, сформулированы корректно и лаконично. Основные положения диссертации докладывались соискателем на совещаниях и конференциях. Опубликованные работы по теме диссертации отражают ее содержание. Основные положения и выводы, сформулированные в диссертации, обоснованы фактическим материалом.

Диссертационная работа Петелина Сергея Михайловича «Экономико-географический анализ формирования особых экономических зон туристско-рекреационного типа в Сибирском федеральном округе», соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук.

Гл.н.с., и. о. зав. лабораторией оптимизации
регионального природопользования ИВЭП
ДВО РАН, доктор географических наук,
профессор
Адрес электронной почты
lorp@iver.as.khb.ru
Рабочий телефон (4212) 22-71-23

 Мирзеханова Зоя
Гавриловна

Я, Мирзеханова Зоя Гавриловна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«24» апреля 2017 г.

Подпись З.Г.
З А В
Начальник отдела
ИВЭП ДВО РАН
Дата 24

